
ПРИВЕТСТВИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОНФЕРЕНЦИИ

**Реан
Артур Александрович** — академик Российской академии образования (РАО), доктор психологических наук, профессор, научный руководитель и директор федерального проекта «Крепкая семья», председатель научно-координационного совета РАО по вопросам семьи и детства, заведующий лабораторией профилактики асоциального поведения, Институт образования, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва, Россия

Уважаемые коллеги!

Я очень рад приветствовать Вас на международной научно-практической конференции «Семья и дети в современном мире» — 2020! В этом году конференция проходит в непривычном для нас формате — дистанционно. Конференция состоялась.

Несмотря на вызовы неопределённости, характерные для сегодняшнего дня, и вынужденное социальное дистанцирование, необходимое для нашего всеобщего блага, вышел сборник статей, подготовлены статьи для журнала «Социальная педагогика», и каждый из нас внёс в это свою лепту.

Темы семьи и детства, ключевые для нашей конференции, обретают всё большую значимость в научной и общественной повестке сегодняшнего дня. Ведь именно семья является главным ресурсом благополучия каждого из нас и общества в целом.

Тематика нашей конференции расширяется с каждым годом. В этом году ключевыми смысловыми линиями феномена семьи и детства для нас стали: социально-психологические проблемы современной семьи; гендерная проблематика в исследованиях семьи; тема здоровья и безопасности ребёнка и семьи; проблемы образования и социализации детей с ОВЗ и умственной отсталостью; положение дошкольников, младших школьников и подростков в современном мире, а также крайне насущная проблема коммуникации семьи и школы в информационной среде.

Я особо хотел бы отметить тему семьи как фактора профилактики асоциальности детей и подростков. Семья является одним из важнейших, если не ключевых, факторов профилактики агрессии и буллинга в детско-подростковой среде. Именно в семье ребёнок получает основные навыки как просоциаль-

ного, так и, к сожалению, асоциально-го поведения. Именно семья является сильнейшим фактором защиты ребёнка. Остальные социальные институты могут ей в этом только помогать, действовать. Семья в конечном счёте является ключевым фактором успеха ребёнка в настоящем и в будущем.

Вместе с тем мы должны констатировать, что половина браков в России распадается. Причём происходит это у молодых людей в первые пять-семь лет брака. И это не только отечественная особенность — это мировая тенденция. Поэтому наши исследования и практическая деятельность должны быть направлены на укрепление института семьи и семейных ценностей. Это работа обширная и многоплановая.

Одним из важных направлений в этом контексте является подготовка молодёжи к семейной жизни. Серьёзно помочь в решении этой задачи может внедрение курса «Семьеведение». Именно помочь в решении, а не решить пробле-

му. Потому что решение этой проблемы требует комплексных усилий всех социальных институтов: самой семьи, родителей и старшего поколения, школы, общества в лице НКО, профессиональных общественных организаций, в первую очередь психологических и педагогических, СМИ и государства.

В этом году, к сожалению, мы не встретились очно. Но это обстоятельство не является поводом, чтобы не вступить в научную дискуссию. Уверен, что, ознакомившись с трудами коллег, каждый из нас будет рад задать свой вопрос или написать конструктивные предложения авторам. Ведь именно благодаря нашему общению, научной коммуникации и развивается наша наука — психология.

Каждому из нас есть чем поделиться с коллегами, но в этом году ключевой должна стать необычная для конференции роль — роль вдумчивого читателя.

Желаю каждому из Вас здоровья и продуктивной работы!